

俄美烏三輪會談結束 交換被扣押人員

公報稱各方同意近期繼續談判 分析指表態積極但核心分歧依然難解

為期兩天的新一輪烏克蘭問題會談當地時間 5 日結束，烏克蘭和美國在會談結束後發表公報稱，各方同意近期繼續談判。烏總統澤連斯基稱談判地點可能在美國。根據談判達成的協議，俄烏 5 日交換 314 名被扣押人員。

最大成果是俄烏雙方完成新一輪換俘

綜合香港中通社、新華社報道，這是今年以來美俄烏三方第二次舉行會談。首次會談於 1 月 23 日至 24 日在阿布扎比舉行，三方就結束戰事及其所需的安全條件進行了討論，但未宣佈達成具體共識。

參加此次會談的烏方代表團成員包括烏國家安全與國防委員會秘書烏梅羅夫和總統辦公室主任布達諾夫等。俄方代表團則由俄武裝力量總參謀部情報總局局長科斯秋科夫率領。美國代表包括美國總統特朗普的特使威特科夫和女婿庫什納等。

俄美烏三方在會談期間均釋放出一定積極信號。烏梅羅夫在社交媒體發文稱談判「富有成效」，聚焦於具體步驟和切實可行的解決方案。俄總統特別代表德米特里耶夫表示，儘管受到干擾，烏克蘭和平協議談判正在取得進展。威特科夫表示，會談「具體且有建

設性」。

澤連斯基在 5 日發表的視頻講話中表示，烏方談判團隊已向他報告本輪烏克蘭問題會談情況，「但很多問題無法通過電話充分討論，期待在基輔聽取更全面的匯報」。

他補充說，「可以肯定的是，各方計劃在不久的將來繼續會談，（會談地點）可能在美國」。

烏梅羅夫和威特科夫於 5 日在各自社交媒体上發表會談公報。公報稱，4 日至 5 日，美國、烏克蘭和俄羅斯代表團在阿聯酋阿布扎比舉行第二次三方談判，旨在推動結束俄烏衝突。會談具有建設性，聚焦為實現持久和平創造條件。公報稱，在為期兩天的談判中，各方代表團「詳細討論了尚未解決的問題，包括實施停火的方法和監督措施」。各方代表團同意，回國匯報談判內容並在未來幾週繼續舉行三方會談。

據悉，此次會談的最大成果是俄烏雙方完成新一輪換俘。根據協議，俄烏各自釋放 157 名被扣押人員。

俄國防部 5 日表示，157 名俄方軍人當天從烏方控制區返回，同時，俄方向烏方移交 157 名被扣押人員。烏克蘭國家通訊社稱，獲釋烏方人員中包括 150 名軍人和 7 名平民。

最新形勢：邊打邊談 以打促談

在俄烏代表會談的同時，戰場形勢依舊激烈，雙方呈現邊打邊談、以打促談的態勢。

從 2 月 2 日起，俄烏又恢復針對能源基礎設施的互相襲擊。烏方 3 日稱，俄軍 2 日夜間對烏多州能源設施發動大規模空襲，造成 9 人受傷，數十萬戶家庭停暖。俄方同日稱，俄別爾哥羅德州的電力等能源基礎設施遭烏方導彈和無人機空襲。

俄總統新聞秘書佩斯科夫 4 日表示，和平解決烏克蘭危機的大門仍然敞開，但在烏克蘭作出相應決定前，俄羅斯的特別軍事行動將繼續。

儘管各方在本輪會談中均釋放出一定積極信號，但俄烏在領土、停火等核心問題上未取得實質性進展，也未就相關政治和安全議題發表聯合聲明。

分析人士指出，俄烏有兩大核心分歧。一是領土問題。俄羅斯堅持要求整個頓巴斯地區歸俄方所有，並表示如果不解決領土問題，就不要期待俄烏達成長期協議。烏方則要求以接觸線為基礎進行談判，並表示不會單方面從仍由烏方控制的頓巴斯部份地區撤軍。

澤連斯基近日說，領土問題無法在當前技術性談判中解決，「如果沒有國家領導人層面的直接接觸，就不可能在領土問題上達成協議」。

俄羅斯智庫瓦爾代國際辯論俱樂部學術負責人盧基揚諾夫指出，領土問題仍是俄烏停火的最大障礙。

二是安全保障。烏方將西方參與的安全保障作為停火條件之一，俄方則強調不能接受西方國家在烏克蘭部署軍事人員、軍事設施以及倉庫等其他基礎設施。

北約秘書長呂特 3 日說，一旦俄烏達成和平協議，北約的軍隊、戰機和海上支援將立即抵達烏克蘭。

俄外長拉夫羅夫表示，如果烏克蘭堅持尋求西方國家的安全保障，談判將不會有進展。

盧基揚諾夫表示，當前俄烏雙方立場堅定，因此談判在短期內很難取得突破。

英國《衛報》說，除非一方在關鍵問題上作出讓步，「否則戰爭可能會持續下去」。

《華爾街日報》6 日報道，新一輪烏克蘭問題會談在交換被扣押人員問題上「取得進展」，在停火協議方面「取得小幅進展」，但在最棘手的領土問題上「未取得進展」。



▲當地時間 6 日，伊朗外長阿拉格齊（中）率團前往位於阿曼首都馬斯喀特的會談地點。

新華社

美伊談判阿曼舉行 伊朗外長：反對任何過分要求

任何過分要求或冒險行為。

巴德爾對伊朗在外交進程中展現出的誠意、責任感和嚴肅態度表示讚賞，並指出地區各國均致力於防止局勢升級。他表示，希望在各方善意與及時行動推動下，本輪談判能為伊美達成可持續諒解鋪平道路。

稍早前，阿拉格齊在社交媒體上說，伊朗將「以清醒認知和對過去一年的深刻記憶

開展外交活動」。「我們秉持誠意進行接觸，同時堅定捍衛自身權益……平等地位、相互尊重和共同利益絕非空談——它們是達成持久協議的必要條件和支柱。」

有媒體報道，談判以間接方式展開，但如果進展順利，雙方也可能舉行直接談判。談判議題聚焦於伊朗核問題，涉及美國解除對伊制裁。

特朗普公開站台高市早苗 直接支持他國選舉人惹議

據美媒報道，美國總統特朗普當地時間 2 月 5 日在「真實社交」平臺發帖稱，他在日本眾議院選舉中支持日本現任首相高市早苗。他還宣佈了高市早苗將於 3 月 19 日訪美的消息。身為一國總統，特朗普的這種直接支持他國選舉人的言行在國際社會上非常罕見，引發干涉他國內政之嫌。

香港中通社報道，特朗普補充道：「我榮幸地對她及其備受尊重的聯盟所代表的理念給予完全、徹底的支持。她絕不會讓日本人民失望！」

據日本共同社報道，日本眾議院選舉將於 2 月 8 日進行投票和計票。美國總統在日本選舉期間表明特定立場實屬罕見。英國路

透社則報道稱，近期，特朗普頻頻試圖干預外國選舉。

對於特朗普站台高市的行為，青年日本問題學者、察哈爾學會研究員陳洋 6 日表示，特朗普這樣說並不是無意、偶然，或者是情緒化的表態，而是經過了一定的利益考量。

因為日本 2 月 8 日就要選舉，高市早苗所在的自民黨估計將贏得大選。所以特朗普也是通過觀察民調來決定是否支持高市，順勢賣給高市一個人情，給她一個面子，以換取更大的利益。第二點就是美國在中日之間做一種「平衡」，「安撫」日本。因為中美領導人剛剛進行了通話，而近期日美之間沒有太多的溝通，但通過這一次公開站台，其實也

是完成了一次互動。美國既要與盟友合作，但同時也要與中國推動雙邊關係的改善。

對於日本民眾的感受，陳洋認為，這是一個比較複雜的事情。一方面，其實日本民眾特別希望日美同盟關係保持一個總體的穩定，來自美國總統的一個公開的直接支持會讓日本的中間選民，將選票投給高市，也意味着只有高市和自民黨才能確保日美同盟關係的總體穩定。

但另一方面，這也會讓日本民眾產生一定的反感。陳洋指出，畢竟選舉是日本的內政，由一位外國領導人公開點名支持，也會讓日本民眾產生一種被冒犯的情緒，但總體上說，大部份日本民眾還是勉強能夠接納。

委內瑞拉油輪或在美國「監督」下恢復向古巴運油

據路透社 5 日援引航運數據報道，一艘自 2025 年 4 月起多次向古巴運送委內瑞拉燃料的油輪，本週在委內瑞拉裝載了 15 萬桶汽油。這可能表明委內瑞拉正準備在美國「監督」下恢復向古巴供應燃料。

新華社報道，這艘油輪 2 日在委水域最後一次被油輪監測網站發現。不過目前尚不清楚，油輪是否已離開委內瑞拉、它的最終目的地是哪裡。截至 2025 年 12 月，委內瑞

拉連續 25 年成為古巴最大的石油供應國。2025 年 12 月 16 日，美國總統特朗普下令對所有進出委內瑞拉的受制裁油輪實施「全面徹底的封鎖」。

今年 1 月 3 日，美國對委內瑞拉發動軍事打擊，強行控制委總統馬杜羅及其妻子並把他們帶到美國。特朗普稱，美國將「管理」委內瑞拉，並宣佈美大型石油企業將進入委內瑞拉投資。美副總統萬斯聲稱，只有在符

合美國利益前提下，委內瑞拉才能出售其石油。委代總統德爾西·羅德里格斯 1 月 29 日簽署石油法改革相關法案，內容包括允許私人和外國投資委石油行業。

古巴自 1962 年起遭受美國經濟、金融封鎖和貿易禁運。今年 1 月 29 日，特朗普簽署行政令，威脅對向古巴提供石油的國家輸美商品加征從價關稅，發起新一輪針對古巴的石油封鎖。

挪威前首相亞格蘭因愛潑斯坦案受到反腐調查

當地時間 5 日，挪威經濟和環境犯罪調查起訴局發表聲明稱，決定就挪威前首相、歐洲委員會前秘書長亞格蘭涉嫌腐敗展開調查。

中新社報道，聲明指出，此次調查源於美國日前公佈愛潑斯坦案相關文件所披露的信息。調查重點在於核實亞格蘭擔任挪威貝爾委員會主席和歐洲委員會秘書長期間，是否收受美國富商愛潑斯坦提供的禮品、旅

行資助或貸款等不當利益。

據挪威廣播公司報道，挪威外交大臣艾德 5 日發表聲明稱，鑑於亞格蘭曾任歐洲委員會秘書長並享有相關公務行為的豁免權，挪威政府已決定向歐洲委員會部長委員會提出建議，請求解除其豁免權，以便調查順利進行。

挪威首相斯特勒當天向挪威廣播公司表示，針對亞格蘭的調查凸顯此案的嚴重性。

外交豁免權不能成為警方執法的障礙，當前重要的是讓警方能夠履行職責。

據路透社報道，亞格蘭尚未被指控犯有任何罪行。他的律師已表示，亞格蘭將全力配合警方開展調查。

據悉，亞格蘭現年 75 歲，他於 1996 年至 1997 年擔任挪威首相，2009 年至 2019 年擔任歐洲委員會秘書長，並於 2009 年至 2015 年擔任挪威貝爾委員會主席。

土耳其破獲以色列間諜網絡

逮捕 2 名犯罪嫌疑人

當地時間 6 日，土耳其國家情報局聯合安全部門採取代號為「警衛」的專項行動，在伊斯坦布爾等地破獲一個受以色列情報機構摩薩德指使的間諜網絡，逮捕 2 名涉嫌從事間諜活動的犯罪嫌疑人。

調查顯示，被捕嫌疑人被指控受摩薩德僱傭，在土耳其境內對特定目標人物進行跟蹤監視、搜集信息及生物識別數據。據土方披露，這些情報被用於策劃襲擊或綁架。該間諜網絡通過加密通信工具與摩薩德特工建立聯繫，並利用加密貨幣獲取報酬以規避追蹤。

近年來，土耳其多次針對以色列情報機構在土活動發起大規模搜捕。土耳其總統埃爾多安此前曾多次公開警告，絕不允許任何外國情報機構在土耳其領土上開展非法行動。

香港中通社

俄羅斯一中將在莫斯科遭槍擊

俄方稱暗殺企圖被挫敗

當地時間 6 日，俄羅斯聯邦偵查委員會發佈消息稱，俄國防部中將弗拉基米爾·阿列克謝耶夫當天在莫斯科西北部遭槍擊，已送醫治療。

該委員會表示，阿列克謝耶夫 6 日在莫斯科沃洛科拉姆斯克公路旁一棟居民樓內，遭一名男子連開數槍。此外，槍手隨後逃離了現場。

該委員會稱這起案件為「謀殺未遂」，暗殺企圖在莫斯科被挫敗，並表示已就此依法立案偵查。

目前，調查人員和法醫正在現場展開工作，同步調取核查周邊監控錄像，並對目擊者進行詢問取證。有關部門將查明涉案人員身份並將其緝拿歸案。

據今日俄羅斯通訊社報道，阿列克謝耶夫現年 64 歲，是俄羅斯高級別軍事情報官員。他自 2011 年起擔任俄武裝力量總參謀部情報總局第一副局長，2017 年被授予俄最高榮譽之一的「俄羅斯聯邦英雄」稱號。

中新社